



瞭望塔

# 叫停强制打卡 让安全教育摆脱形式主义

近日,一则关于“福州取消安全教育平台打卡”的消息引起关注。随后,厦门、成都等地纷纷下发通知,取消“安全教育平台”的强制打卡要求。在济南,多位家长及老师表示,部分中小学、幼儿园已经取消安全教育平台打卡,对家长和学生不做强制要求。

家长参与并承担孩子的部分学习事务,出发点是想减轻孩子的压力,并与之形成良好的互动关系。然而,当大大小小的学生作业成了“家长作业”,侵占家长的时间和精力,只会让人感到焦虑和压力。

安全教育的初衷是为了提高学生的安全意识和自我保护能力,其课程效果如何,直接关系到学生的人身安全。鉴于此,2013年,教育部基础一司委托中国教育学会开展安全教育的相关实验和试点工作,选择适当地建立安全教育平台。这原本是一件好事,但在实践中多少变了味——要求强制打卡,甚至每天都要打卡,导致“学生没时间看,家长应付着看,老师催着看”,逐渐成了一种形式主义。

“只打卡不学习”“学生不学家

长学”等问题频出,既意味着教育目标产生偏差,也引发了又一层担忧:家长主动或被动地代替打卡,学生如遇安全问题,该如何保护自己?怎样才能避免让孩子落入安全教育的真空地带?

“为了孩子好,所有的苦都忍了”,看似自我宽慰的话语,实则透露出深深的无奈——家长费时费力地代替打卡不说,一旦完不成相关考核任务,还可能被点名“通报”。对于强制打卡,家长不敢不完成,即便知道是走形式,也不走不行;一些机构和个人也看准商机,推出有偿“代打”服务,把“安全教育”当成买卖。这样的打卡式学习,效果怎会不打折扣?又有何必要?

叫停“安全教育平台”强制打卡正当其时。安全教育要抓,但要讲究方式方法。在部分调整方案中,打卡不再强制,每月由学校集中组织学习;不再计入考核,回归自主选择。如此,不仅减轻了家长的负担,而且增强了安全教育的实效,可谓一举两得。

需要注意的是,陷于“打卡困局”的不仅是家长,老师也有苦难

言。在“完成率纳入教师和学校的评价”机制下,本应层层压实的责任就成了形式主义下层层堆砌的任务。家长喊累,老师也十分为难。叫停强制打卡,确实能让家长舒一口气,但谁来减轻老师身上的担子?还有多少本职工作以外的活动和任务,压得人喘不过气?

“安全无小事”,这句话讲了无数遍,相信无论是家长、学校,还是安全教育平台都希望孩子能在一个安全、健康、快乐的环境中成长。这需要对一些摊派性质的教育事务做好梳理和规范,减轻形式主义带来的压力,也需要从源头治理,防止学习类APP、代打卡机构以利益捆绑用户。

学习类APP变得更简单纯粹,安全教育更注重质量和效果,家校合作才能真正发挥合力,共同促进孩子的全面发展。

正观新闻·郑州晚报评论员 韩静



扫码查看  
相关新闻

## 周四周五冬季专场招聘 为毕业生提供过万岗位

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李娜 见习记者 陶然)11月20日,记者从市人社局获悉,2023郑州高校毕业生冬季专场招聘会将于11月23日、24日分别在郑州人力资源中心市场、中国·郑州人力资源市场举行,两天的招聘会,130家用人单位将为求职者带来过万岗位。

另外,为满足不能赶到现场的人才的求职需求,本次招聘会将采取线上、线下同步举办的方式进行。11月22日~24日在“52就业网”同步举办线上云视频招聘会。不能赶到现场的求职者可以关注“52就业网”微信公众号,点击底部菜单栏“招聘会——云视频招聘会”,选择“2023郑州高校毕业生冬季专场招聘会”线上参与,直聊沟通、视频面试。

根据主办方计划安排,11月30日和12月1日还将有两场招聘会,分别是11月30日在郑州人力资源中心市场举办的“郑州暖冬送岗专场招聘会”、12月1日在中国·郑州人力资源市场举办的“2023郑州广告传媒文化体育行业专场暨冬季人才综合招聘会”。

“讲文明·树新风”公益广告

“在这里  
建设美丽乡村  
每一笔都是大地的艺术”